管理时间 规划人生

北京市第八中学教师 张新蕾



小明进入初三第 一学期后感觉非常疲 惫,每天就像一个陀螺 在不停地转,但是仔细 想想却不知道自己都 做了些什么。有很多事情想做,但又感觉无从下手。自己有很多计划,但是总没有办法坚持。



因为初三第一学期对 考生来说考试压力没有那 么大,所以考生的感觉是, "遥远"的学考像一座大 山,却不知该如何越过这 座山。而从任务的紧急性 和重要性两个维度来看, 学考就成为重要而非紧急 的任务。但是考生有的时 候会把紧急但不重要的事 情当作重要的事情做,所 以会一直处于疲于应付的 状态。就如小明一样,疲于应付当下紧急但不重要的事情,就会感觉自己什么都没做。如何管理好自己的时间,对于这个阶段的考生尤为重要。



管理好时间是一种能力。这种能力的最高境界,就是每天都活成自己想要的样子。回首度过的时间,不因虚度年华而悔恨,也不因碌碌无为而羞耻,刚好就是自己舒服的样子。

很多初三生会想要在 这个学期好好学,打一个 "翻身仗"。这是一个美好 的愿望,是想要学好的期 待,也是向上的动力。从时 间管理上,应尝试把这些期 待和动力变成行为。

其实管理时间就是在 规划人生。考生可从以下 几个角度提高时间效率, 规划这个阶段的人生。

设置合适目标

既要有长期目标,也 要有近期目标。考生应尝 试把长期目标分成一个个 小目标,最终确定一个可 量化的分目标。学考是这 个阶段的中长期目标。考 生要尝试将这个目标分成 若干可量化的近期目标, 比如周目标或者日目标。

目标的设置要有一定 难度,但又要在能力范围 之内。这就是教育学中经 常提到的最近发展区,也 就是跳一跳能够得着的目

目标的设置要具体明确。明确的目标可使人们更清楚要怎么做,避免目标模糊化。例如将"我要努力学习"调整成"我每天做5道数学题"。

通过目标反推行动步骤

根据可执行的目标规划相关的行为步骤,确定在何时何地做何种与目标相关的行为,例如"我一周读5篇英文阅读"。

同时还要确定如何应 对在目标追寻过程中遇到 的障碍和问题。例如,如果 朋友总约我上网聊天,我会 适当地拒绝朋友的邀请,节 省时间好好复习。

提高学习专注度

回想一下在学习过程中,什么时候效率比较高?效率高的原因是在学习过程中比较专注。提高专注力的方法有以下几种:

- 1. 在课上眼睛看着老师、记笔记,防止走神。
- 2.在课上显示出学习兴 趣,进行积极的自我暗示。
- 3. 在课上积极回答问题,促进自己思考。
- 4. 避免干扰因素。在 学习时,要将周围会产生干 扰的东西拿走,比如手机。
- 5. 请人监督。有些事 有人盯着做,会比一个人 更有效率。

专注于自己的努力

为了保持乐观、积极 的生活态度,考生只需要 专注于自己的努力,每天 进步一点点,超越昨天的 自己就好。而不是把自己 拆分成很多个小部分,再 拿每一个部分和其他人最 强的部分比较,这样会使自己总处于"我不如别人" 的消极心态。

学会管理时间

生活中总有各种各样的事情需要处理。这些事情有的是想要做的,有些是需要做的。考生可以在纸上写下未来6个月内需要完成的所有事情,然后按照事情的紧急性和重要性进行分类。

每天用一些时间处理重要而不紧急的事情,是保持领先的方法。很多考生都有临时抱佛脚的自己应对有方。这就是把原本重要不紧急的事情,时间之重要紧急的事情,时间的大了就会进入疲于应付的状态。所以自己要记录一下时间的使用情况,根据这些事情的重要性和紧急性进行调整。

要想管理好时间,从 重要性最高的事物着手; 处理重要事情时,使用大 块的时间;如果事情重要, 马上开始做;当你有重要 的事情需要处理时,学会 对别人说"不"。

选择合适的目标,促进行为改变;选择做事专注,提高时间质量;选择多做重要而非紧急的事情,就会更加从容不迫;选择专注自己,就会看到成长与变化。我们无法改变时间的长度,但我们可以增加时间的宽度。

当初三生遭遇抑郁时

北京宏志中学心理教师 周冬梅



晓波是一名初三生, 最近一周他总感觉很累很 困,尤其到了晚上,这种感

是在作的最重想就父兄是在生事情必然不忍有怎么的我们是自胸也吃东东人晚,不忍有怎极不疑的吃东东人晚,开放了人。是不是有种都症。

分析

抑郁症的核心症状是情绪低落,易怒,出现负性思维观念,兴趣丧失,会出现睡眠、饮食问题以及注意力不集中,记忆力减退等表现。根据《"健康中国2030"规划纲要》,在中学生生命安全与健康教育中,

就提出初中生要提高情绪 管理的能力,学会克服焦 虑情绪,提高应对挫折的 能力,能够主动求助。所 以,在初中阶段,学生是可 以实现这些心理素养的。 晓波的问题集中在学习、 人际、睡眠、饮食几个方 面,根据她的情况,有抑郁的情绪和行为表现。初三 是关键时期,抑郁状态持续会对学习造成严重影响,要及时关注,寻找支持,勇敢迈出第一步,自我鼓励,增加自我控制感,朝着自驱型成长奋进。

对策

适当进行体育运动

运动是十分有效且无 副作用的"良药"。运动可 以减轻因精神压力过大带 来的心理负担,这如同在 愤怒时"敲、拍、打、摔"一

样具有释放和宣泄作用, 只不过用运动这种合理的 行为进行替代。可选择适 合自己的运动方式,勇敢迈 出第一步。一旦行动起来, 会发生很大改变。适当的体育运动可缓解抑郁症状。感觉有所恢复后,保持适当体育运动也可以帮助我们远离焦虑和抑郁。

多与家人、朋友沟通交流

自陷其中、难以自拔的 人更需要尽快建立起自己 的社会支持系统。人一旦 遇到烦恼和痛苦,存在不良 情绪并感觉到痛苦和忧伤 时,就需要找个自己信任同 时也信任自己的人进行有 效倾诉,及时缓解情绪。这个人可以是家人或朋友。 个人可以是家人或朋友。 在安全的环境下,父母可以 用最大的宽容和善意去理 解、包容和支持自己,或许 固执的想法在父母温柔的 眼神中就变得不那么钻牛 角尖了。朋友的支持也是不可替代的。朋友的一句 "我理解你",会让无处安 放的消极情绪找到突破 口,通过沟通交流,抑郁的 情绪得以释放,同时也建 立了良好的人际支持。

做感兴趣的事

都说"兴趣是最好的 老师"。当兴趣与抑郁碰 撞时,兴趣就成了破解抑 郁的敲门砖,做感兴趣的 事、想做的事,你才能从中 获得自信。只有那些顺应 自己内心呼唤,以自己的 兴趣为导向的人,才能真正 从自己所从事的事情中找 到自信,获得成功,得到快 乐。如果你对手工感兴趣, 不妨让自己沉浸其中,用心 做一个场景,拼插一个玩具。如果你对书籍感兴趣,选择那些充满阳光和正能量的书品读。总之,寻找自己的兴趣点,让抑郁的情绪找到可以安放的角落。

培养规律性

生活有规律可以增强适应能力。身体健康是每个人提高生活质量和精神面貌的基础。初三生可以先从饮食规律和作息规律做起,饮食管理。 中餐吃好, 晚餐吃好, 五谷、瓜菜、水果、奶品、肉蛋要成为每天饮食

必需。作息上可根据自己的特点适时调整生物钟,保证时间利用最大化,同时也要保证睡眠质量。饮食和作息规律能让有抑郁情绪的考生很快回到生活的正轨上来,使营养和整个身体机能得到改善,睡得好了,吃得香了,抑郁就"跑"了。

初三本就压力很大,遭遇抑郁会雪上人,遭遇抑郁会雪上人,遭遇抑郁会雪上人,遭遇抑郁会可以有家着成功,一起运事情。每人是一起的障,作息有规管,作息有规能以往,或以情也会战来,就情也会战来,以往更高涨。